

Литвинова Юлия Сергеевна, Магистрант,
Московский финансово-юридический
университет МФЮА

Советов Денис Игоревич,
к.ю.н., кафедры "Государственно-правовых
и финансово-правовых дисциплин"
Московский финансово-юридический
университет МФЮА

**МЕРЫ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ, ПОСЯГАЮЩИЕ НА ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ПОРЯДОК И ОБЩЕСТВЕННУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ
ADMINISTRATIVE MEASURES FOR OFFENSES THAT
IMPINGE ON PUBLIC ORDER AND PUBLIC SAFETY**

Аннотация. В статье анализируются меры административной ответственности за правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность. К лицам, совершившим административные правонарушения в рассматриваемой сфере, применяются различные меры административной ответственности, выражющиеся в применении различных видов наказаний. К правонарушителям в сфере обеспечения общественного порядка и общественной безопасности, применяется семь видов наказаний из десяти, установленных КоАП РФ.

Abstract. The article analyzes measures of administrative liability for offenses that impinge on public order and public safety. Persons who have committed administrative offenses in this area are subject to various measures of administrative liability, expressed in the application of various types of punishments. Seven types of punishments out of ten established by the Code of Administrative Offenses of the Russian Federation are applied to offenders in the field of ensuring public order and public safety.

Ключевые слова: Общественный порядок, общественная безопасность, административная ответственность.

Keywords: Public order, public safety, administrative responsibility.

К лицам, совершившим административные правонарушения в рассматриваемой сфере, применяются различные меры административной ответственности, выражющиеся в применении различных видов наказаний.

Введение в действие КоАП РФ [1] сопровождалось появлением термина «административное наказание» в административном законодательстве России. В результате изменений была пересмотрена система административных наказаний, при этом термин «административные взыскания» был отменен. Таким образом, законодатель подчеркнул цель карательных мер, которые направлены на предотвращение правонарушений.

Формирование перечня административных наказаний является прерогативой Российской Федерации, и исчерпывающий список таких мер содержится исключительно в КоАП РФ. Следует подчеркнуть, что административными наказаниями признаются только те меры, которые указаны в ст. 3.2 КоАП РФ.

КоАП РФ предлагает разнообразные виды административных наказаний, которые в совокупности образуют целостную систему. Эта система включает наказания различного характера и уровней юридической ответственности, что позволяет учитывать как личные



характеристики правонарушителя, так и обстоятельства, сопутствующие правонарушению, при выборе соответствующего наказания.

К лицам, совершившим административные правонарушения в рассматриваемой сфере, применяется семь видов наказаний из десяти, установленных КоАП РФ:

- административный штраф;
- конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;
- лишение специального права, предоставленного физическому лицу;
- административный арест;
- дисквалификация;
- административное приостановление деятельности;
- обязательные работы.

Административный штраф представляет собой денежное взыскание, которое может быть выражено в рублях или в размере, кратном стоимости предмета правонарушения, а также в сумме неуплаченных обязательных платежей и других аналогичных величинах. Все статьи главы 20 КоАП РФ предусматривают возможность назначения штрафа как меры административной ответственности.

Такой штраф назначается либо должностными лицами органов исполнительной власти, либо судьей. Он является формой имущественного наказания, выраженного в денежной сумме, которая взыскивается с правонарушителя в доход государственного бюджета. Это мероприятие осуществляется в принудительном порядке государственными органами и должностными лицами, что делает его односторонним.

Административный штраф носит характер административно-властного взыскания, применяемого к лицу, совершившему правонарушение, и имеет публично-правовую природу. С точки зрения законности, он рассматривается как приемлемая форма вмешательства в права и свободы граждан, так как его применение регулируется федеральным законодательством. Основной целью штрафа является обеспечение государственной безопасности, поддержание общественного порядка, предотвращение правонарушений, а также защита здоровья, нравственности и прав других граждан [3, с. 16].

Часто административный штраф применяется к лицам, которые совершили умышленные правонарушения, проявляющиеся в явном неуважении к обществу (например, ст. 20.1 КоАП РФ), нарушении порядка управления и общественного порядка (ст. 20.21 КоАП РФ), а также угрозе общественной безопасности (ст. 20.3 КоАП РФ) и безопасности дорожного движения (ст. 20.18 КоАП РФ).

Конфискация предметов, использованных для совершения административного правонарушения, представляет собой принудительный переход права собственности на эти объекты в федеральную или региональную собственность. Эта мера может быть применена к вещам, которые не изъяты из обращения. Решение о конфискации принимается исключительно судьями.

Применение конфискации как административного наказания предусмотрено в ст. 20.3, ч. 4.1, 6 ст. 20.8, а также ст. 20.9, 20.10, 20.13 – 20.15, ч. 2 ст. 20.23, 20.24 и 20.29 КоАП РФ. К предметам правонарушений могут относиться нацистская символика, оружие и патроны, устройства для бесшумной стрельбы, ночные прицелы, пневматическое оружие и другие аналогичные объекты.

Лишние специальных прав, как форма административного наказания, упоминается в ч. 4 ст. 20.8 и 20.13 КоАП РФ. В качестве меры ответственности может быть применено лишение права на приобретение, хранение или ношение оружия.

Административный арест представляет собой меру наказания, при которой нарушитель помещается в условия изоляции от общества. Его срок может достигать пятнадцати суток. В



случае воспрепятствования проведению контртеррористической операции, согласно ч. 3 ст. 25.27 КоАП РФ, граждане могут быть подвергнуты административному аресту на тот же срок, в то время как должностные лица могут быть арестованы на срок до тридцати суток [5, с. 243].

Административный арест может назначаться исключительно судьями и применяется лишь в особых случаях, связанных с определенными административными правонарушениями. Важно отметить, что данная мера не может быть применена к ряду категорий граждан. К ним относятся беременные женщины, матери с детьми младше 14 лет, несовершеннолетние, инвалиды I и II группы, военнослужащие, призванные на военные сборы, а также сотрудники Следственного комитета РФ, органов внутренних дел, учреждений уголовно-исполнительной системы, войск национальной гвардии, Государственной противопожарной службы и таможенных органов, обладающие специальными званиями.

Что касается дисквалификации, то она представляет собой меру юридической ответственности, которая ведет к лишению физического лица права занимать определенные должности и осуществлять предпринимательскую деятельность, связанную с юридическими лицами. Дисквалификация также включает в себя ряд дополнительных ограничений. Следует отметить, что дисквалификация применяется в отношении правонарушений, угрожающих общественной безопасности [3, с. 17]. Этот вид наказания содержится в санкциях ч. 9 ст. 20.4, ч. 2 ст. 20.8, ч. 6 ст. 20.8, 20.10, 20.30 КоАП РФ.

Административное приостановление деятельности – это временная мера, направленная на остановку работы как индивидуальных предпринимателей, так и юридических лиц, включая их филиалы, представительства и структурные подразделения. Эта мера может затрагивать различные аспекты, такие как производственные участки, использование зданий и сооружений, а также определенные виды услуг или деятельности.

Применение данной меры наказания осуществляется лишь в тех случаях, когда более мягкие санкции, такие как штраф, не способны обеспечить достижение целей административного воздействия. Обычно решение о приостановлении деятельности выносится судьей. Однако в случае выявления нарушений в области промышленной безопасности, должностные лица федерального исполнительного органа, ответственные за контроль и надзор, имеют полномочия вводить административное приостановление деятельности.

Обязательные работы, как форма административного наказания, были введены Федеральным законом от 8 июня 2012 г. № 65-ФЗ, который внес изменения в КоАП РФ и в закон о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях [2].

Суть наказания в виде обязательных работ заключается в том, что лицо, совершившее административное правонарушение, обязуется выполнять бесплатные общественно полезные работы в свое свободное время. Решение о назначении этого вида наказания принимает судья. Длительность обязательных работ может составлять от двадцати до двухсот часов, причем максимальное время выполнения работ в день не должно превышать четырех часов. Однако, согласно п. 10 ст. 32.13 КоАП РФ, это время может быть увеличено до восьми часов.

Следует отметить, что обязательные работы не назначаются определенным категориям граждан. К ним относятся беременные женщины, матери с детьми до трех лет, инвалиды первой и второй групп, военнослужащие, призванные на военные сборы, а также сотрудники Следственного комитета, органов внутренних дел, войск национальной гвардии, уголовно-исполнительной системы, Государственной противопожарной службы и таможенных органов, имеющие специальные звания.

Можно сделать вывод, что лица, которые нарушают административные нормы, затрагивающие общественный порядок и безопасность, подлежат различным мерам административной ответственности. Эти меры включают несколько категорий наказаний. В



частности, для тех, кто совершает правонарушения в сфере обеспечения общественного порядка и безопасности, предусмотрено семь из десяти видов наказаний, установленных в КоАП РФ.

Список литературы:

1. Кодекс РФ об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 04.11.2025) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52. Ч. 2 Ст. 5216.
2. Федеральный закон от 08.06.2012 № 65-ФЗ «О внесении изменений в КоАП РФ и Федеральный закон «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» // Собрание законодательства РФ. 2012. № 29. Ст. 2911.
3. Рубанов М.А. Административные наказания, назначаемые за административные правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность // NovaUm.Ru. 2022. № 38. С. 16.
4. Соловьев А.А. Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечение общественной безопасности: проблемы и пути их решения // Актуальные проблемы деятельности подразделений полиции по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности в современных условиях: материалы научно-практической конференции. – М., 2024. С. 334-337.
5. Чачхиани М.Н. К вопросу об административной ответственности за правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность // Полиция и общество: проблемы и перспективы взаимодействия. 2025. № 7. С. 242-245.

